

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：王子君 校对：王岚 组版：杨燕

昨日，“杜康之约·2023洛阳牡丹赠英雄”大型公益活动，为洛阳众多凡人英雄送上“最美城市伴手礼”

默默奉献的你  
请收下这份城市礼物

洛阳牡丹赠英雄



花美人也美

凡人善举闪耀文明光辉。昨日，在龙门石窟景区、市交警支队高新交巡大队瀛洲桥岗等地，来自一线的志愿者、交警、环卫工人和出租车司机，作为凡人英雄的代表，接过娇艳的洛阳牡丹和定制文创册页本。洛阳作为“杜康之约·2023洛阳牡丹赠英雄”大型公益活动的最后一站，众多在城市默默奉献的凡人英雄收到了这份“最美城市伴手礼”。

02 交警  
牡丹暖警心  
满满是温情

昨日上午，在市交警支队高新交巡大队瀛洲桥岗，5名来自市公安局交警支队铁骑大队，以及交警支队一大队、二大队和三大队的民警代表，收到了娇艳的洛阳牡丹和定制文创册页本。

洛阳日报社相关负责人将这一份份饱含爱心和温暖的“最美城市伴手礼”送到大家手中。今年38岁的申闪是市公安局交警支队铁骑大队女子中队的负责人。对于从警15年的她而言，每年的4月都是她和同事们最忙的一个月，没有双休日，每天都要在路面巡逻执勤6个小时以上。对车辆逆行、不遵守“一盔一带”行为的柔性劝导，在学校门口的护学岗执勤，是她们每天要做的事情。

“我们作为快速突击队，经常要骑着摩托车去疏导交通，忙到晚上11点也是常有的事儿。”申闪说，尽管忙碌，但看到从全国各地来洛阳旅游的游客，她还是从内心感到自豪，为生活在这座美丽的古都而骄傲。

接过这束饱含深情的洛阳牡丹，申闪说，虽然自己是土生土长的洛阳人，但这是她第一次收到牡丹鲜花，她会带给队里的同事们，让大家都感受这国色天香，以及背后的正能量！

04 雷锋车队  
手捧牡丹分外香  
努力当好洛阳名片

昨日下午，在洛龙区，洛阳雷锋车队队长姜建党接过鲜艳的洛阳牡丹和定制文创册页本，这是他作为凡人英雄代表，在“杜康之约·2023洛阳牡丹赠英雄”活动中受到的礼遇。

洛阳雷锋车队于2009年成立，发展至今已有150余名队员。这些“的哥”“的姐”，有的是进城务工人员，有的是下岗职工，也有退伍军人和老党员，每年的牡丹文化节、河洛文化节期间，都有洛阳雷锋车队的身影。

今年牡丹文化节期间，洛阳旅游格外火爆，激增的游客量也让洛阳雷锋车队忙了许多。姜建党说，即便如此，进入4月以来，他们也接了100多个公益订单。只要在路上看到行动不便的老弱病残群体，他们就会免费接送。

队员曹伟说，4月他已记不清给多少游客拉到各大牡丹园和景区门口，但他一直没有进去看过牡丹花。“原本想着今年没机会看牡丹了。”曹伟说，收到家乡的这份礼物很意外也很惊喜，他很感谢这份认可和支，今后会更加努力，服务更多有需要的人，擦亮洛阳窗口。

洛报融媒首席记者 王若馨 记者 李璐瑶 刘嘉仪 见习记者 李晓楠/文 记者 李卫超 董格非 通讯员 陈志强 韩子静/图



小朋友送牡丹

03 “城市美容师”  
接过“最美城市伴手礼”  
更有干劲儿了

“收到这些牡丹花，我们更有干劲儿了。”昨日，来自涧西区长安路市容环境中心的环卫工人赵亚林抱着一大束牡丹鲜花高兴地说。

当日，市环境卫生服务中心和洛阳日报社相关负责人，为我市10名一线环卫工人送去牡丹鲜花和定制文创册页本，对他们在牡丹文化节期间的辛勤工作表示感谢。

这10名环卫工人分别来自西工、洛龙、涧西等多个城市区的市容环境中心。牡丹文化节期间，为给市民和游客提供整洁的环境，我市广大一线环卫工人调整保洁模式，每日除了通过常规清扫确保城市道路达到“七净七无”，还在景区、商圈等城市窗口和人流量的场所加大保洁力度，延长保洁时间，进一步扮靓城市形象。

“每年牡丹文化节都是我们最忙的时候，经常顾不上赏牡丹，能收到这份礼物，感觉很温暖，也很受鼓舞。”赵亚林说，她将和同事们一起继续坚守一线，把整洁美丽的洛阳展示给广大游客。



手捧牡丹的姜建党(左)

01 景区志愿者  
收到“最美城市伴手礼”  
又把爱心传递

昨日上午，龙门石窟景区内游人如织，在人群中，“志愿红”显得格外亮眼。市文明办相关负责人把由牡丹鲜花和定制文创册页本组成的“最美城市伴手礼”，送给正在景区内为游客提供志愿服务的志愿者们，感谢他们为洛阳这座全国文明城市所付出的汗水和努力。

36岁的郭利阳是洛龙区河东社区的一名工作人员，今年牡丹文化节开幕后，她主动加入龙门石窟景区门口的洛龙区学雷锋志愿服务岗，和其他志愿者一起为游客提供旅游咨询、线路指引、热水等暖心服务。在收到“最美城市伴手礼”后，她激动地表示，这是她第一次收到牡丹鲜花，在她看来，这是一份荣誉，也是一种激励。接下来，她还将继续在志愿者的岗位上做好服务，高质量展现洛阳志愿者的形象。

除郭利阳外，市兄弟连红十字应急救援中心的部分救援队员也收到了这份“特别礼物”。该中心副总队长姜博林介绍，4月以来，该中心应龙门石窟景区要求，每天都有约50名救援队员就地转化为景区志愿者，为游客的安心、舒心“保驾护航”。

爱的传递仍在继续。收到礼物的志愿者们现场达成一致意见，将这些牡丹花转送给正在景区内游览的游客。从四川来洛阳旅游的80岁老人郑俭敏收到花后喜笑颜开。老人说，她爱花，从年轻时就想来洛阳赏花，但忙碌了大半辈子，一直没有机会圆梦，这一次到洛阳旅游，她不仅看到了整洁的城市，还感受到了洛阳人民的热情，“等我85岁时，还要再来一次洛阳！”



收到“最美城市伴手礼”

推进移风易俗 建设文明乡风

乡村大食堂  
倡导文明新风尚

如何破除婚丧嫁娶中的铺张浪费、互相攀比陋习，倡导移风易俗文明新风尚？洛宁县底张乡中高村走出了一条探索之路。该村建成中高村大食堂，号召村民不讲排场、不摆阔气，勤俭节约办宴席。

中高村属于革命老区，是革命烈士李翔梧的家乡。近日，记者来到该村，远远看到一栋两层小楼，那正是中高村大食堂所在地：一楼有包间和厨房，二楼是一个大厅，摆放有18张餐桌，就餐环境整洁。“食堂占地约2000平方米，今年年初投入使用，是底张乡第一个乡村大食堂。”该村党支部委员李少武自豪地说，这里已举办了4场婚礼，4月底和7月初的好日子也早早被预订了。

李少武坦言，以前谁家办喜事需要宴请，多是找流动餐厅，个别村民甚至到县城饭店包桌。村民之间为了面子互相攀比，存在大操大办、铺张浪费的现象。为了“刹住”铺张浪费、互相攀比之风，该村将前两年在“三清两建”中收回的这栋两层小楼，改造成中高村大食堂，谁家需要宴请，均可在这里操办。

该村还成立了由7位德高望重的村民组成的红白理事会，制定相关章程，对红白喜事规模等进行严格限制，比如号召大家自觉抵制婚车成串影响交通、鞭炮齐鸣污染环境、滥发请柬增加负担、大办宴席铺张浪费等行为，五服以外的亲戚随礼不得超过100元，婚车不得超过6辆，喜事宴席不得超过20桌，每桌价格在260元以下等。

“在这里操办婚礼，能为事主省1万元至2万元，大大减轻了其经济压力和精神压力，受到大家欢迎。”李少武说。

底张乡人大主席杨治军说，近年来，该村坚持把移风易俗作为农村精神文明建设的切入点，扎实开展各类惠民、便民活动。中高村大食堂是一个试点，他们将全乡29个村划分为四大片区，正研究在每个片区建一个乡村大食堂的可行性方案，以文明乡风助力乡村振兴，推动乡村移风易俗。

洛报融媒记者 魏巍 通讯员 崔淑红 谭宁亚

“党建+”乡里中心  
“加”出群众幸福感

如今，饭后没事来乡里中心听戏、唱唱歌，已经成为孟津区送庄镇梁凹村村民的日常。自打梁凹村乡里中心建成后，这里就成了村民“一站式”休闲娱乐场所。

便民服务中心、技能培训中心、标准化卫生所、普惠金融服务站、便民超市、电商物流网点……别看只是个乡里中心，但各类功能室一应俱全，不仅能够为村民提供全面的生活服务，还能帮助他们学习技能、联通“更大的世界”。梁凹村乡里中心相关负责人介绍，将依托乡里中心积极拓展“便民服务站”，扎实推进更加便捷、温馨的“党建+”乡里中心建设，打造村民家门口名副其实的“幸福加油站”。

乡里中心怎么建？居民需求是关键。乡里中心的服务项目均按照“三张清单”形式定制生成，在项目运营的同时推进党群服务中心“7+N”建设，综合提升党群服务中心为民服务的水平。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 谢广秋 张满仓

社区特色党课  
突出“真味”“趣味”

如何强化组织引领？怎样更好发动党员群众参与文明典范城市创建工作？……今天上午，在涧西区谷水东社区秦岭二区小区，一堂形式新颖、泥土味十足的党课正在进行。

去年以来，该社区灵活运用“二分之一”工作法，凝聚合力推进文明社区创建工作。在文明创建推进过程中，社区干部轮流“登台”，从自身视角讲述个人如何更好在乡村振兴和城市提质等工作中发挥作用的故事，面对面、心交心，党员、群众听得津津有味。

该社区党委负责人表示，下一步，将围绕党建引领乡村振兴、共建共享共治，持续拓展党员教育新途径，突出“真味”“趣味”，使党课形式更加多样、内容更加丰富，把党的惠民富民政策、城市提质的利好举措送到群众的家门口，激发党员群众参与社区发展和文明创建的积极性。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 孙树人



## 打造移动服务站 服务群众更方便

暖心服务“零距离”，业务办理“有温度”。近日，涧西区军安社区在“融乐家”党建品牌下，特别推出“融乐家”移动服务站，即把流动办公桌搬到居民家门口，让有想法、有事办、遇难题的居民在小区楼下就能享受到“居民点单、社区派单、服务站接单”的一站式服务。

据了解，接下来，军安社区“融乐家”移动服务站将作为社区业务办理的“分会场”，持续推动更多服务项目“进驻”，打通便民服务“最后一公里”。

洛报融媒首席记者 王若馨 摄